



最高法“总对总”合作单位增至18家 调解队伍“五连增” 内行人调处专业事优势持续扩大

□ 本报记者 张昊

1月30日,最高人民法院召开新闻发布会,介绍人民法院深化多元解纷机制成效情况,发布最高法等20家单位《关于深化“总对总”多元化纠纷解决机制改革的意见》及9件多元解纷典型案例。

“总对总”多元化纠纷解决机制是最高法与中央和国家机关有关部门、全国性行业协会在城乡基层做实新时代“枫桥经验”,建立的矛盾纠纷预防化解工作协调和信息共享机制,通过集成整合各部和组织解纷资源,依托线上线下方式实现诉调对接。

最高法审判委员会委员、立案庭庭长钱晓晨说,2025年以来,人民法院主动融入党中央领导下的社会治理体系,巩固深化多元解纷机制建设成果,在“抓预防、聚合力、促规范”上持续发力,在“强调解、提质效、优服务”上精准施策,群众满意度实现新提升。

有机衔接 分层递进

《法治日报》记者从发布会上了解到,最高法自2019年起会同中央有关单位推动建立“总对总”诉调对接机制后,该机制不断深化发展,持续释放解纷效能。

在“广覆盖”上再聚力,2025年,与全国妇联建立婚姻家庭纠纷“总对总”机制,与中国文联开展对接,“总对总”合作单位增至18家。其中,11家单位“总对总”机制实现31个省(区、市)和新疆生产建设兵团全域覆盖。

在“强队伍”上再提升,“总对总”调解队伍数量实现“五连增”,2025年底,调解组织达38万家,调解员增至9.6万人,较2024年同比分别增长3.3%和8.9%,内行人调处专业事优势持

上接第一版

建言献策

2025年5月,在上海市人大召开的“2025年度基层立法联系点工作部署会暨市区人大法制委例会”上,上海市律师协会律师参政议政促进委员会基层立法联系点(以下简称上海律协基层立法联系点)荣获“立法建议采纳确定证书”。

“上要服务大局,下要维护民生,既要立足行业集思广益,又要深入基层倾听民声。”上海律协副会长张鹏峰如是说。

近年来,上海律师聚焦“两代表一委员”履职、发展全过程人民民主和担任党委、政府法律顾问三大主阵地积极开展参政议政工作,其视野遍及社会治理和经济发展方方面面。

在推动“两代表一委员”履职方面,上海以更专业的素养提升为目标,增强律师行业参政议政能力建设,持续培育新生力量。截至目前,上海共有254名执业律师担任各级党代表、人大代表和政协委员。

在发展全过程人民民主方面,上海律协基层立法联系点持续发力,参与立法征求意见2720条,上报464条。此外,上海律协还积极鼓励律师担任人民监督员、法治观察员、矛盾调解员和信访联络员,赋能平安建设、法治建设。

在担任党委、政府法律顾问方面,上海律协通过组建“上海律师政府法律顾问参政议政委员会”,实现顾问服务的专业化、规范化、效能化。目前共有648人次担任各级党委、政府法律顾问,他们以更高站位围绕服务中心大局和城市发展建言献策,为解决复杂社会问题提供多元视角和综合方案。

服务发展

记者见到上海市光大律师事务所主任吴海时,他正埋头拟写一份关于人工智能管理办法的立法建议。“从‘让子弹飞’到‘让子弹有序地飞’,我们要以专业认知和前瞻视野为新业态、新技术发展提供法治支撑。”吴海说。

如今,上海通过构建律师行业参政议政共同体,以更加主动的姿态促进协同联动,跨界破圈,让参政议政成为全体律师的精神自觉与行动自觉。2025年成果累累,几乎每一项建议都击中了发展之需、治理之需和民生之需。

在法律专业方面,他们围绕推动上海国际科创中心建设、提升涉外法律服务能力、全链条护航企业“走出去”,长三角区域司法协作机制、创新型企业知识产权保护、数智化赋能企业破产机制、防范企业远程办公、劳动者权益保障检察公益诉讼等问题建言献策。

在社会民生方面,他们聚焦物业治理规范、老旧小区改造、老年人意定监护及遗产管理、未成年人题材短剧传播不良价值观、女性生育权保护、无堂食外卖食品安全隐患等问题提出具体意见。

“下一步,上海律师行业将进一步聚焦社会经济发展和改革创新重点领域,更加精准地把握参政议政的切入点和着力点,依托专业优势、职业优势和实践优势,助力上海加快实现中国式现代化。”上海市律师协会会长邵万权说。

窗口工作人员快速审核资料,同步将权

续扩大。

在“品牌化”上再发力,最高法与中国残联、全国工商联、人社部、金融监管总局、国家知识产权局联合发布5批多元解纷典型案例,持续释放“总对总”品牌效应,引领“行业纠纷行业解”。

在“提质效”上再强化,2025年,“总对总”合作单位在法院指导下调解案件885万件,其中,依托法院调解平台自行调解纠纷65.4万件,首次超过法院委托调解量,较2024年增长43倍,“总对总”机制前端化解“防线”作用更加凸显。

值得一提的是,“总对总”机制在“制度化”上再次取得突破,钱晓晨说,最高法今天发布的《关于深化“总对总”多元化纠纷解决机制改革的意见》对全面深化“总对总”机制改革作了系统部署,为健全完善覆盖全面、优势互补、有机衔接、分层递进、线上线下多元解纷格局,提供了制度保障。

保障诉权 减轻诉累

记者从发布会上了解到,截至目前,基层法院诉讼服务团队全部入驻县级综治中心,并对接8800多家乡镇(街道)综治中心,助力纠纷化解从“多头跑”到“一站解”。在综治中心设立诉讼服务窗口,并建设速裁法庭,选派17510名法官、特邀调解员、退休法官等人员常驻,开展指导调解、诉调对接、登记立案、速裁快审等工作,切实发挥法院专业优势和“兜底”保障作用。

“入驻综治中心全面到位,有效激发前端解纷活力。”钱晓晨说,最高法出台《关于人民法院参与社会治安综合治理中心运行工作的指导意见》,以顶层部署推动基层统一逐步调、

实质运行。2025年,最高法举办10期调解实务培训,将综治中心入驻单位及调解员纳入培训范围,全年培训人员21.6万人次。地方法院通过设立品牌调解室、制作调解手册、开展同堂培训等方式,做实指导调解职能。

2025年,全国法院民事调解撤诉率47.4%,较2024年增加7.3%。人民法院“调解优先”规范升级,一体落实保障诉权与减轻诉累。

钱晓晨介绍说,人民法院严格依法规范民事案件立案与调解工作,一体推进巩固立案登记制度与深化多元解纷,做实立必立、能调尽调、当判则判、实质解纷。地方法院加大先行调解释明引导,优化调审衔接机制,激活先行调解制度效能。2025年,全国法院先行调解以季均28%的增幅稳步增长,全年调解成功案件4323万件,实质保障当事人诉权。指导地方积极创新实践,重庆法院探索开展数字金融纠纷多元化解;浙江省杭州市中级人民法院持续推进市场化调解试点,2025年成功调处商事纠纷7.4万件,为当事人节约解纷成本5.9亿元。

加大供给 融合应用

2025年1月22日,多元解纷案例库上线,更好发挥典型案例示范引领作用。

2024年3月起试行的要素式起诉状、答辩状,从11类不断扩容升级到2025年7月的67类,将复杂法律文书转化为“填空式”模板。

人民法院持续加大优质公共法律服务产品供给,司法供给叠加赋能,全面增强多元解纷质效。

钱晓晨说,截至2025年底,超60%当事人网上立案时主动应用要素式诉状,不少地区示范文本首选率超90%。示范文本使用以来,

55%当事人提交起诉状时主动选择调解。

此外,人民法院发挥要素式示范文本和多元解纷案例库集成应用效能,推动在综治中心等场所“落户”。钱晓晨说,多地法院通过指导综治中心调解员“用文本、查案例”,快速确定争议焦点,提升释法说理能力,调解成功率提升近20%,司法智慧赋能多元解纷效果持续显现。

全国1万多家人民法院在线对接23.4万家基层治理单位,较2024年增加4082家。到2025年底,指导基层就地化解纠纷2679件。

2025年,依托“人民法院在线服务”,平均每分钟近百件案件实现“掌上立”,近三成立案申请在非工作时间和非工作日提交。全国法院在线调解案件835.2万件。

这样的效果来自信息技术融合应用不断赋能定分止争工作。钱晓晨说,人民法院以数字法院建设为牵引,通过全面深化信息技术与多元解纷融合应用,推进科技赋能向基层延伸,持续深化人民法院调解平台“进乡村、进社区、进网格”,“云上”指导、联合调处,把解纷服务送到群众“家门口”。人民法院持续优化网上诉讼服务,迭代“人民法院在线服务”,升级人民法院调解平台,做到“诉讼掌上办、调解不用跑”。

2025年,全国法院诉讼服务满意度达90.4%,较2024年增加7.2%。这样的提升来自规则引领与平台支撑同向发力。钱晓晨介绍说,最高法制定《人民法院诉讼服务标准化工作指引》,将立案、调解等48项服务功能、137个诉讼服务节点纳入平台进行标准化管理。全面畅通满意度评价渠道,健全评价、反馈、整改、监督,提升全流程闭环工作机制,充分运用评价结果促推提升诉讼服务质量。

本报北京1月30日讯



1月28日,上海市崇明区人民检察院联合崇明区公安分局走进辖区育才小学,结合冬季用火用电安全、防校园欺凌、禁毒知识等内容,为学生们带来一堂生动实用的假期安全教育课。图为检察官正在为学生授课。

本报记者
沈群 摄

善治赋能筑平安 四省边际谱安澜

上接第一版 最终,决策在充分吸纳意见后平稳落地,赢得广泛认可。

参与听证的代表感慨地说:“这场听证会开得很及时,既听取了我们的建议,又释法说理,解答了背后的决策依据和现实考量。”

这样的“开门决策”,在衢州已成常态。

2023年起,衢州构建“1+5”重大行政决策制度体系,围绕公众参与、听证、专家论证、后评估和目录动态调整等关键环节出台专门制度,推动重大行政决策目录化管理覆盖率、合法性审查率、依法公开率均达100%。同时,将行政规范性文件、行政协议、重大行政决策全部纳入合法性审查范围,通过全流程把关守住法治底线,2025年行政诉讼败诉率降至2%。

此外,立足四省边际发展特点,衢州突出“小快灵”立法特色,近3年围绕电动自行车管理、物业管理、南孔文化传承发展等重点领域,出台地方性法规13部、政府规章4部,以精准立法破解治理难题,让法治政府建设既有制度保障,又具地方特色。

坚持法治助企 为发展动能保驾护航

“项目从拿地到开工,只用了7个工作日,‘拿地即开工’的速度,让我们坚定了在衢州扩大投资、辐射周边市场的信心!”落户衢州智造新城的某科技企业负责人说。

这一高效落地体验,源于衢州将“最多跑一次”改革与法治化营商环境深度融合,为企业提供全生命周期法治保障的务实举措。

“一窗通办、全程网办”、“一照集成”改革、“一码四端”应用体系……衢州深谙“法治是最好的营商环境”,聚焦四省边际中心城市要素集聚、辐射周边的核心定位,以法治规范运作破解企业发展堵点。

“多部门集中办公很方便,只要带齐所有资料,一次性就能办完拿证,太省心了。”在龙游县行政服务中心不动产登记企业专窗,一名企业办事员为企业办理不动产产权证时,体验到了高效服务。

针对涉企执法,衢州推行“综合查一次”制度,2025年全市“综合查一次”实施率提升至81.79%;创新“非现场执法”模式,运用AI技

术自动捕捉线索、形成证据链。同时,出台《关于严格规范涉企行政执法的实施意见》,建立三级监督体系,配套制定“两指引、两办法”,全市执法部门出台制度、机制、标准115项,推动问题标本兼治。2025年涉执法投诉同比下降41.3%。

坚持法治惠民 建公共法律服务网络

“和江西合作方的货款纠纷,通过商事调解中心半个月就和解了,既省成本又保合作!”衢州某建材企业负责人的经历,是衢州多元解纷机制的生动写照。

针对跨区域纠纷特点,衢州与邻省城市合作设立联合人民调解委员会,组建跨省调解员队伍,建立协同处置机制。

在衢州保税区,制定涉外公证减证便民“十二条”,推动80%高频涉外公证事项“一次办好”,为企业拓展四省乃至国际市场节省办事成本10%以上。

坚持精准执法 破基层社会治理难题

衢州地处浙、闽、赣、皖四省边际,跨区域违法线索处置曾面临“权限不清、信息不通”的困境。

“常山县球川镇与江西省玉山县接壤,以丘陵为主,涉及建筑垃圾等问题,协调权限就要数天,证据早已灭失。”球川镇执法人员回忆说。

如今,衢州牵头建立四省城市管理协同工作机制,签订执法协作框架协议,打造协作区,组建联合执法队伍,制定线索移送、证据互认等6项制度,推动90个“外逃”违法行为全部查处,查处率同比提升75%。

同时,衢州针对乡镇“看得见管不着”的问题,全域开展“综合一体化”行政执法改革,构建“1+5”行政执法体系,整合多部门执法力量,推动事权下放、力量下沉、执法综合,监管融合,实现“一支队伍管执法”,基层行政执法向更高质量、更高效率发展。

针对涉企执法,衢州深谙“法治是最好的营商环境”,聚焦四省边际中心城市要素集聚、辐射周边的核心定位,以法治规范运作破解企业发展堵点。

针对涉企执法,衢州推行“综合查一次”制度,2025年全市“综合查一次”实施率提升至81.79%;创新“非现场执法”模式,运用AI技

术自动捕捉线索、形成证据链。同时,出台《关于严格规范涉企行政执法的实施意见》,建立三级监督体系,配套制定“两指引、两办法”,全市执法部门出台制度、机制、标准115项,推动问题标本兼治。2025年涉执法投诉同比下降41.3%。

坚持法治惠民 建公共法律服务网络

“和江西合作方的货款纠纷,通过商事调解中心半个月就和解了,既省成本又保合作!”衢州某建材企业负责人的经历,是衢州多元解纷机制的生动写照。

针对跨区域纠纷特点,衢州与邻省城市合作设立联合人民调解委员会,组建跨省调解员队伍,建立协同处置机制。

地方两会看法检

江西法院去年审结知识产权案件1.2万件 加强重点产业原始创新成果司法保护

本报讯 记者黄辉 1月29日,江西省高级人民法院院长傅信平在江西省第十四届人民代表大会第四次会议上作法院工作报告时说,2025年,江西法院聚焦新兴产业培育壮大,加强电子信息、装备制造、新能源等重点产业原始创新成果、关键核心技术的司法保护,服务发展新质生产力。全省法院审结知识产权案件12276件,同比增长51.87%,对其中29件恶意侵权情节严重的适用惩罚性赔偿。

傅信平说,江西法院坚持围绕中心、服务大局,全力护航经济社会高质量发展,坚持以调解止纷争、促合作,对两家国内光伏龙头企业涉诉标的额达3.5亿元的专利权纠纷系列案,南昌市中级人民法院推动双方专利互授,实现“一揽子解纷、竞争中合作”。

此外,江西法院服务加快构建现代化产业体系,聚焦传统产业改造升级,开展破产案件质效提升专项行动,发挥破产审判积极拯救“危困企业”和及时出清“僵尸企业”功能,审结破产案件681件,化解债务681.7亿元。

海南法院去年审结涉外涉港澳台民商事案件1507件 打造国际商事纠纷解决“优选地”

本报讯 记者邢东伟 翟小功 在1月29日召开的海南省第七届人民代表大会第五次会议上,海南省高级人民法院党组书记、院长戴军向大会作法院工作报告时表示,2025年海南法院全面发挥审判职能,为自贸港建设提供司法服务和保障。其中,审结涉外、涉港澳台民商事案件1507件。

戴军说,海南法院实施国际化运行国际商事纠纷解决中心,打造国际商事纠纷解决“优选地”。初步建成域外查明案例和法律资源数据库,推动“一站式”涉外诉讼服务体系建设。积极构建临时仲裁司法审查机制,审结全省首例涉外临时仲裁财产保全案。完善免税城巡回法庭和审判点工作机制,加大消博会司法服务力度,助力国际旅游消费中心建设。

报告提出,海南省法院开展规范涉企执法司法专项行动,涉企案件平均审理时间缩短至62天,审限内结案率、一审服判息诉率、执行到位率分别达94.46%、92.57%、52.13%,审结破产和强制清算案件675件,推动44家“执行不能”企业进入破产程序,化解债务217.18亿元,盘活资产4653亿元。加强种业知识产权保护,审结全国首例杂交玉米植物新品种及亲本技术秘密侵权案,海南省首例“非法代繁”案等涉种案件。

重庆检察完善全天候全链条护“未”体系 起诉侵害未成年人犯罪1254人

本报讯 记者战海峰 1月29日,重庆市第六届人民代表大会第四次会议举行第二次全体会议,重庆市人民检察院代理检察长顾廷海作检察院工作报告。

顾廷海说,过去一年,重庆市检察机关共办理各类案件94926件。其中,审查逮捕案件11142件15379人,同比分别下降20.6%、21.5%;审查起诉案件23881件34130人,同比分别下降19.3%、24.5%。重庆检察机关未成年人保护工作团队代表荣获“时代楷模”称号。

顾廷海介绍,重庆全市检察机关全力服务大局,更好保障高质量发展。依法平等保护各类经营主体,起诉合同诈骗、串通招投标等破坏市场经济秩序犯罪961件1653人。办理涉知识产权案件322件,起诉侵犯商业秘密和著作权犯罪28人,同比上升180%。依法起诉破坏环境资源类犯罪383件683人。协同完善监检衔接配合机制